

# СЛАВУТИЧ

СОБЫТИЯ • ПОЛИТИКА • ЭКОНОМИКА • КУЛЬТУРА • ВСЕ ПРОГРАММЫ ТВ • ОБЪЯВЛЕНИЯ

## ТАНЦЕВАТЬ ОТ ПЕЧКИ... ВМЕСТЕ С ДОНОРАМИ

Визит на Чернобыльскую АЭС группы экспертов стран-доноров "большой семерки" и Европейской Комиссии помог более рельефно увидеть процесс снятия с эксплуатации и преобразования объекта "Укрытие" в экологически безопасную систему

Готовясь к лондонской Ассамблее доноров Счета ядерной безопасности и Чернобыльского фонда "Укрытие", представители США, Великобритании, Германии, Франции, Канады и Европейской Комиссии побывали на Чернобыльской АЭС. Цель визита сформулировал руководитель группы экспертов, представитель Туманного Альбиона Ян Даунинг.

Мы прибыли сюда потому, что работы по выполнению международных проектов находятся в важной стадии, — сказал он. — Контакты с участниками проектов на площадке Чернобыльской АЭС, а также в правительстве Украины нами осуществляются для того, чтобы разобраться в ситуации и оценить объемы помощи, которую мы можем предоставить. Мы искренне заинтересованы в том, чтобы все проекты

были осуществлены как можно быстрее и эффективнее.

Господин Даунинг объяснил, что данный чернобыльский визит проходил в соответствии с договоренностями, достигнутыми летом нынешнего года во время встречи Президента Украины Леонида Кучмы с послами ряда государств, о необходимости регулярной работы в Украине экспертов "большой семерки" и Еврокомиссии для решения ключевых проблем, существующих на ЧАЭС.

Доклад о сооружении объектов, которые возводятся на промышленной площадке ЧАЭС за счет средств международного сообщества и Украины, сделанный главным инженером по снятию с эксплуатации ГСП "Чернобыльская АЭС" Валерием Салием, представил полную картину процесса прекращения и снятия с эксплуатации станции, показал запла-

нированные объемы финансирования этих работ в 2003 году.

Дополняя докладчика, директор предприятия Юрий Неретин подчеркнул, что до остановки последнего энергоблока станция занималась двумя совершенно различными видами деятельности: вырабатывала электроэнергию и обеспечивала безопасность объекта "Укрытие". После декабря 2000 года два вида работ — снятие с эксплуатации и преобразование "Укрытия" — объединили в одно целое. На предприятии одна площадка с развитой инфраструктурой, один коллектив и один предмет деятельности.

Мы соединили в одно целое два финансовых потока. Это поможет более эффективно использовать средства бюджета и международной технической помощи, — продолжил господин Неретин.

Говоря о реализации 2-й фазы плана осуществления ме-

роприятий на объекте "Укрытие" (SIP), он заметил:

— Главная наша задача в том, чтобы психологически уйти от подготовительной работы и приступить к практической реализации SIP. Это очень сложное задание, и для его выполнения надо объединить усилия.

На взгляд специалистов ЧАЭС, не следует бояться того, что внедрение части технических решений задерживается. Порой высказывается тревога по поводу того, что средства Украины и международной помощи пока не расходуются в предусмотренных объемах. Этого не следует бояться. На данном этапе все нужно тщательно обосновать, твердо убедиться, что эти деньги будут эффективно использованы в будущем.

(Продолжение на стр. 2)

**HONDA АВТОЦЕНТР**  
www.delo.cn.ua/PEGAS  
Чернигов, пр-т Мира, 89. Тел./факс (04622) 2-50-64, 7-34-93.

**АВТОМОБИЛИ 2002 ГОДА**  
Гарантия, сервис, кредит до 5 лет.

Алишны, латосплавные диски, Антифризы и омыватели стекол, Аккумуляторы ICTA, Аудиосистемы, Охранные системы, Тоннировое оборудование "СОВРА", ATV квадроциклы, мотоциклы, скутеры, снегоходы, водные мотоциклы, лодочные моторы, водные насосы, генераторы, электростанции "HONDA", "YAMAHA".

На автомобили ВАЗ гарантия 2 года!

Новая коллекция **ЗИМНИХ АВТОШИН** — САНУ золотой с лаврой

Аккумуляторы ТП "Айрон" от 6СТ-44 до 6СТ-200

запчасти АБСОЛЮТНО ВСЕ в наличии и под заказ

**ВИСТАВКОВА ПЛОЩАДКА**  
проспект Перемоги, 70

КРЕДИТ до 5 років

ПРОДАЖ: ВАЗ, ГАЗ, УАЗ ИЖ, КамАЗ, автобус "БОГДАН", KIA, HYUNDAI, SUBARU  
Купую: ВАЗ, УАЗ, ЛуАЗ

СТО: м. Чернігів вул. Любецька, 157 тел.: 2-81-04

ПОСЛУГИ: встановлення додаткового обладнання, антикорозійна обробка на базисі покупця. ТЮНІНГ

До уваги керівників підприємств всіх форм власності

ПІДПРИЄМСТВО "КОНКОРД" ПРОПОНУЄ:

- ✓ Вся необхідна документація з охорони праці;
- ✓ Посадові Інструкції для будь-якої посади;
- ✓ Вся необхідна документація стосовно кадрового обігу та діяльності Вашого підприємства;
- ✓ Повний пакет документів для отримання ліцензії на проектну та будівельну діяльність;
- ✓ Швидкий набір текстів, редагування документів;
- ✓ Розробка проектно-кошторисної документації;
- ✓ виготовлення рекламних вивісок, лайт-боксів і т.д.

Звернувшись до нас, Ви знайдете все, що Вам потрібно.

**Телефонуйте: 2-97-03**

Кредитный союз "Народная воля" для жителей г. Славутича предоставляет **КРЕДИТ**

в любом магазине города Чернигова на покупку компьютера, телевизора, музыкального центра, стиральной машины, микроволновой печи, холодильника, строительных материалов

**30** минут

Работаем без выходных  
г. Чернигов, ул. Гетьмана Полуботка, 8-А, т. 101-538, 101-253

**ФОКСТРОТ PHILIPS**  
г. Чернигов, ул. Гетьмана Полуботка, 18 (раньше Свердловка) (0462) 178-494 Изменим жизнь к лучшему. 178-498

Гарантия до 5 лет

Техники SANDY

Купи 1 из порошков Ariel, Tide, Bonux и выиграй

Щеодорожні (одежні) (ол) LG Electronics

Стиральная машина + Подшок + Пылесос

Получи технику ARBO и выиграй АВТО Fiat Punto

**ИНТЕРНЕТ**

ГОЛСИ 4-33-96

**ИНТЕРНЕТ-КАРТОЧКИ ГОЛСИ, ЭТО:**

- ✓ Самый качественный интернет-доступ
- ✓ Самые разумные цены, доступность
- ✓ Бесплатные ночные часы

**НАЙДИ СВОЙ ПУТЬ В ИНТЕРНЕТ!**

Система программ **1С:ПРЕДПРИЯТИЕ**

ФИРМА 1С

ПРОДАЖА РАЗРАБОТКА ВНЕДРЕНИЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ ОБУЧЕНИЕ

**Черниговская Электронная Компания**

г. Славутич, Рижский квартал, 3 (здание Даугава)  
тел.: (04479) 2-88-51, 2-87-63  
г. Чернигов, Комсомольская 43  
тел. 10-14-20, 10-14-21  
http://www.chk.cn.ua E mail: info@chk.cn.ua

Комплексное обслуживание по деловому программному обеспечению **1С:ФРАНЧАЙЗИНГ**

БАТЬКИ, НЕ ДОЗВОЛЯЙТЕ ДІТЯМ ПУСТОЦІВ З ВОГНЕМ!

## ЧАЭС ПРОСИТ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКИ

**Выездное заседание Комитета Верховной Рады по вопросам экологической политики, природопользования и ликвидации последствий Чернобыльской катастрофы дает повод надеяться на решение ряда актуальных проблем**

Как уже сообщалось, на выездном заседании профильного парламентского комитета, состоявшегося недавно на ГСП ЧАЭС, был рассмотрен вопрос о состоянии выполнения Закона Украины "Об общих принципах дальнейшей эксплуатации и снятия с эксплуатации Чернобыльской АЭС и преобразования разрушенного четвертого энергоблока этой АЭС в экологически безопасную систему". В заседании приняли участие народные депутаты Украины, представители министерств и ведомств, администрация станции, работники средств массовой информации.

Во время пребывания в зоне отчуждения и на площадке ЧАЭС участники заседания посетили строительство нового хранилища отработавшего ядерного топлива (ХОЯТ-2), сооружаемого по международному проекту, финансируемому Евробанком развития и реконструкции (ЕБРР) и Украиной, город Припять, объект "Вектор", побывали на смотровой площадке и в смотровом павильоне объекта "Укрытие".

На заседании, проходившем в малом конференц-зале станции, с докладами выступили главный инженер проекта снятия с эксплуатации ЧАЭС Валерий Салий (о ходе выполнения Программы снятия с эксплуатации Чернобыльской АЭС), главный инженер проекта СИП Валерий Куличенко (о ходе выполнения Плана осуществления ме-

роприятий — СИП). Проблемные вопросы снятия с эксплуатации ЧАЭС, преобразования объекта "Укрытие" и социальной защиты персонала станции и жителей Славутича в своих выступлениях рассмотрели директор станции Юрий Неретин, первый заместитель директора Вячеслав Фомин, заместитель директора по кадрам, труду и социальным вопросам Ирина Митичкина.

По обсужденному вопросу парламентская комиссия приняла развернутое решение.

Редакция еженедельника попросила директора ГСП ЧАЭС Юрия Неретина прокомментировать ход выездного заседания и сделать предварительные выводы и прогнозы.

— Несмотря на то, что повестка дня ориентировала парламентариев и приглашенных на анализ выполнения закона о принципах снятия с эксплуатации ЧАЭС и преобразования объекта "Укрытие" в экологически безопасную систему, много внимания было также уделено текущему моменту и перспективам работ на площадке Чернобыльской АЭС, — сказал Юрий Петрович. — Сейчас сложная не только политическая, но и экономическая обстановка в жизни государства. Это отражается на состоянии работ и уровне обеспечения работников нашего предприятия. У нас есть задержка по выплате зарплат, и трудовой коллектив по этому пово-

ду зарегистрировал трудовой спор.

Внимание участников заседания было сосредоточено на изменениях к законам, которые необходимо принять в ближайшее время: относительно государственного бюджета 2002 года, налогообложения. Нас в первую очередь интересует закон об объединении распорядителей средств. Кстати, в "теле" законопроекта заложены определенные экономические подходы, которые нам позволяют решать те или иные финансовые проблемы. Депутаты восприняли идеи, заложенные в этом документе, и, насколько могут судить, готовы поддержать нас, с тем чтобы принять закон уже в этом году.

Принятие другого закона поможет нам обеспечить финансирование строительства 160-квартирного жилого дома. Все понимают, насколько это важно, и не только в социальном плане, но и в экономическом. Хочу напомнить, что содержание поселка Лесного, для переселения жителей которого предназначается данный дом, обходится государству почти в 2 миллиона гривен. Нам предложены дополнительные источники финансирования строительства. И члены парламентской комиссии высказались в поддержку предложения, они озвучены вопросом социальной защиты наших работников и жителей города. Согласитесь: на Лесном пора

ставить точку. Дело движется. Уже практически закрывается тепловой контур. Сейчас в доме развернут монтаж по подаче тепла. После чего начнутся отделочные работы.

Обсуждался законопроект о налогообложении. Речь идет об освобождении от налогов товаров, которые приобретаются в нашем государстве для выполнения проектов международной технической помощи. Очень удачный пример привел на заседании заместитель государственного секретаря Минтопэнерго Николай Штейнберг: если не будет принят закон об освобождении от налогообложения товаров, производимых в Украине, то нам станет выгоднее завозить песок из Польши, хотя на берегу Припяти есть песчаный карьер. Поэтому экономически целесообразно и верно принять соответствующий закон. В этом вопросе находим поддержку профильного комитета.

Депутаты с интересом слушали наши доклады о снятии станции с эксплуатации и выполнении СИП. Представители комитета давно и хорошо знают станцию, ее внутренние и внешние проблемы. И обсуждение этих вопросов показало, что наши объединенные усилия дают нормальный результат.

В обсуждении вопроса по текущему финансированию предприятия приняли участие представители Минтруда, Минфина,

МЧС. Имея задолженность по зарплате, мы будем также иметь общую задолженность по финансовым обязательствам перед партнерами около 84 миллионов гривен до конца года. И при этом госбюджет нам должен на данный момент почти 70 миллионов. Ситуация сложная. При поддержке министерства ищем возможности оплаты за энергоносители, чтобы в период прохождения осенне-зимнего максимума не допустить аварии на тепловых сетях или других непредвиденных ситуаций. Отработавшее ядерное топливо, содержащееся в мокрых бассейнах, должно обогреться.

Мы обратились к депутатскому корпусу с просьбой инициировать законопроект о наших пенсионерах (52 человека), которые, увелившись после окончательной остановки блоков, на данный момент не получили права на льготы. Эти люди увелились в промежуток между закрытием и выходом постановления о гарантиях пенсионерам. Мы не должны бросать их на произвол судьбы. Нам обещана поддержка. Законопроект готов. Сейчас администрация инициирует сбор депутатских подписей для того, чтобы проект закона был зарегистрирован и вынесен на обсуждение.

Отрадно отметить, что мы нашли понимание депутатов по всем вопросам, — завершил комментарий Ю. Неретин.

...На этом, казалось, нашу

публикацию можно было бы завершить по-оптимистически жирной точкой, если бы... Если бы ни заключительная реплика секретаря Комиссии по вопросам экологической политики, природопользования и ликвидации последствий Чернобыльской катастрофы, народного депутата Юрия Соломатина. Обращаясь к работникам станции, он заявил буквально следующее:

— В конце любого заседания возникает какая-то романтическая надежда, что вот уж после этого обсуждения, когда присутствовали то или иное уважаемое лицо, то или иная уважаемая депутация, проблемы каким-то не очень понятным образом сдвинутся с места и делопойдет на лад. Но если подходить прагматически к пониманию сложившейся ситуации, мы с вами должны констатировать: наши надежды на изменения имеют основания только тогда, когда работает экономика государства. В каком состоянии пребывает наша экономика, всем известно... Поэтому хочу сказать только одно: не дай бог, чтобы было хуже. Наш комитет понимает ситуацию и вместе с исполнительной ветвью власти сделает все надлежащее, чтобы поддержать вас настолько, насколько это будет возможно... Мы вместе с вами.

Вместе так вместе. И вместе с оратором поставим пока что многоточие. Для явной объективности момента...

Виктор КАПУСТА

## ТАНЦЕВАТЬ ОТ ПЕЧКИ... ВМЕСТЕ С ДОНОРАМИ

(Начало на стр. 1)

Комментируя выступление директора Ян Даунинг сказал: — Мы приветствуем, что вы объединили средства в одно целое. Нас это тоже прежде беспокоило. Мы знали об имеющихся сложностях во взаимоотношениях разных направлений. Объединить все в одно целое — это правильный подход. Вы оказались хозяевами ситуации.

Международные эксперты задавали хозяевам много вопросов и получали четкие ответы не только в зале заседаний, но и непосредственно на объектах. Они имели возможность познакомиться с ходом работ по подготовке к снятию с эксплуатации станции, посетили смотровую площадку "Укрытие", промышленно-отопительную котельную, построенную по совместному украинско-американскому проекту, и строительные площадки объектов инфраструктуры, сооружение которых финансируется международным сообществом и Украиной. Напомним читателям, что сейчас на Чернобыльской площадке осуществляются следующие международные проекты:

План осуществления мероприятий на объекте "Укрытие" (СИП), финансируемый Чернобыльским фондом "Укрытие" Европейского банка реконструкции и развития (ЕБРР). Бюджет проекта — 758 млн. долларов, в т.ч. вклад доноров — 708 млн. долларов, Украины — 50 млн. долларов.

Проект повышения безопасности (строительство хранилища отработавшего ядерного топлива (ХОЯТ-2) и завода по переработке жидких радиоактивных отходов (ЗПЖРО)), финансируемый Счетом ядерной безопасности ЕБРР. Бюджет проекта — 119,6 млн. евро, в т.ч. вклад доноров — 110,6 млн. евро, Украины — 9 млн. евро.

Промышленный комплекс по обращению с твердыми радиоактивными отходами (ПКОТРО), сооружение которого финансируется Комиссией Европейского Сообщества. Бюджет — 40,8 млн. евро и 2 млн. долларов, в т.ч. вклад доноров — 40,8 млн. евро, Украины — 2 млн. долларов.

Общий объем международной технической помощи в ближайшие 7 лет составит около 1 млрд. долларов.

Первый заместитель директора ГСП ЧАЭС Вячеслав Фомин, поделившийся впечатлениями о визите экспертов, высказал уверенность в том, что общение сторон было теплое и плодотворное. Особо он отметил важное обстоятельство: обсуждение вопросов было очень открытым. Среди главных проблем, которые интересуют доноров, — налогообложение средств, поступающих в Украину для международной технической помощи, внедрение рекомендаций аудита по структуре группы управления проектом СИП, проведение работы в Кабинете Министров Украины в порядке реализации СИП. Также обсуждался вопрос реального определения по проектам, которые ведутся на "Укрытии", с тем чтобы не создавать тяжелой финансовой ситуации.

Почему? Да потому, что неправильная оценка проектов приводит к задержкам и увеличению объемов финансирования, как это имело место на строительстве ХОЯТ-2 и завода.

— Думаю, что перелом в реализации СИП, происходящий в этом году, наконец-то завершится, — говорит господин Фомин.

— И работа пойдет в нормальном русле. Ожидаем, что до конца года подлишим новую поправку с консультантом в контракте и начнем работать в русле действительно лучшей международной практики.

Назрела задача группе управления проектом, консультантам, которые приступят к работе в декабре (с учетом выводов аудита), пересмотреть логику осуществления

СИП. На первое место выходит конфиденциент. Это та печка, от которой необходимо плясать и с учетом которой надо осуществлять все работы, выполняемые в рамках СИП. Скорее всего будет пересмотрена программа закупок по СИП, потому что оценка бюджета проектов была выполнена 4 — 5 лет назад, и сейчас, с учетом того, что цены на материалы и оборудование растут, необходимо внести коррективы. Также будут внесены изменения в структуру ГУП.

— У нас есть деньги, — продолжает Фомин, — и мы требуем от подрядчиков увеличения темпов строительных работ по тем объектам, которые финансируем за счет ядерного фонда, за счет тех средств, которые нам выделены из резервного фонда Кабинета Украины, за счет строчки в бюджете, предусматривающей капитальные вложения в СИП. К сожалению, на эксплуатацию "Укрытия" было мало денег, мало дают и на следующий год. В 2003 году предусмотренных 26 млн. гривен хватит только на зарплату персонала "Укрытия". Но мы надеемся: за счет объединения строчек в бюджете и того, что все финансирование будет вестись через Минтопэнерго, у нас сложится нормальная ситуация.

Во время общения с экспертами "большой семерки" удалось затронуть острые проблемы снятия с эксплуатации. Не хватает финансирования из госбюджета на ряд работ, необходимых для выполнения международных обязательств. Например, по ХОЯТ-2 — это вопросы сертификации, необходима проработка вопросов, связанных с обратной выгрузкой хранилища, не решен до конца вопрос обращения с дефектным ядерным топливом.

— Также было доведено наше мнение о ситуации, сложившейся на работах по выведению с эксплуатации. Акцентировалось внимание на необходимости вывода значительной части персо-

нала станции в Славутич. Для того, чтобы эту задачу выполнить, необходимы капитальные инвестиции. Эти инвестиции, по нашим расчетам, могут окупиться в течение трех-четырех лет, и в дальнейшем бюджет Украины не будет нести дополнительных расходов, связанных с пребыванием и работой персонала в зоне, — говорит господин Фомин.

Участники встречи выразили экспертам свои опасения по поводу финансирования проекта. Хотелось бы отметить, что попытки создать его предпринимались. Подобный фонд, например, сейчас действует для Ингалинской АЭС в Литве. В вопросах снятия Чернобыльской станции пришлось перейти на уровень двухсторонних контактов с Европейской Комиссией, департаментом энергетики США, департаментом торговли и промышленности Великобритании.

— Раз не создан международный фонд закрытия — будем работать на двусторонней основе, и лидирующую роль в этом процессе сохранит ЧАЭС, — комментирует Вячеслав Вениаминович. — У нас уже наработан определенный опыт работы по так называемой проектно ориентированной структуре, когда назначается руководитель и ведется конкретная работа. Такой опыт воплощения западной методики на станции уже имеют 100 — 150 специалистов, и его надо развивать.

Важное место во встречах с экспертами занимал вопрос налогообложения средств, выделяемых на международную техническую помощь.

— Это вопрос с бородой, — вносит ясность Фомин. — Возник еще до начала строительства ХОЯТ-2. Обсуждается он с 1999 года. Но наконец-то проект закона прошел и министерства, и Кабинет Министров, и налоговую администрацию. Было поручение Президента страны по этому поводу. Сейчас работаем с Верхов-

ной Радой. Состоится заседание за "круглым столом" депутатов и представителей посольств стран "большой семерки". Надеемся, что это поможет завершить работу по данному вопросу. Потому что ситуация становится критической не только в части выполнения по СИП, но и по вводу ХОЯТ-2, завода по переработке жидких радиоактивных отходов. При выполнении крупных работ на сооружении конфайнмента ("Укрытия-2") этот вопрос может приобрести наибольшую остроту. Потому что объемы финансирования там значительные, и могут возникнуть дополнительные расходы, можем потерять конкурентоспособность украинских предприятий. Может даже дойти до того, что песок будет дешевле ввозить из Польши. Это — в принципе обязательство Украины, взятое в соответствии с двумя законами, рамочными соглашениями, соглашением о гранте. Нормальные деловые отношения требуют того, чтобы обязательства, взятые одной из сторон, обязательно выполнялись.

Последний комментарий дополняет рассказ постоянного представителя Президента Украины на ЧАЭС Александра Антропова.

— На днях состоялась заседание Комитета Верховной Рады Украины по вопросам финансов и банковской деятельности. Этот комитет является основным при рассмотрении закона о ставках НДС для международной технической помощи. Очень долго выработывали позицию. Позиция такова, чтобы исключить возможность схем, через которые вывалились бы деньги. Если просто освободить от налоговых выплат на всех уровнях, начиная от выполнения работ, стоимости использованных материалов и конечная потребленная энергия, сырьем, топливом, то проконтролировать оптимальные затраты на всех этапах практически невозможно. Поэтому было предложение налоговой администрации ввести механизм ос-

вождения через нулевую ставку. Три года понадобилось для того, чтобы понять это на уровне налоговиков, Минтруда и Минэкономики. Под давлением Президента это предложение довольно быстро прошло через Кабинет. И сейчас оно осталось именно в этом комитете ВР.

К сожалению, на мой взгляд, ряд депутатов просто не желает слышать об этой проблеме и не стремится услышать объяснения за столом переговоров.

Вопрос очень сложный. Он поднимался представителями стран-доноров в этот приезд. Он обсуждался в профильном комитете ВР. В очередной раз будет обсуждаться в Администрации Президента. Думаю, придется еще очень долго работать. По всей видимости, мы попросим подключиться к Евробанку, и экспертов стран-доноров, устроим несколько семинаров и совещаний, чтобы сблизить позиции и принять в конце концов поправки к двум украинским законам — о налогообложении прибыли предприятий и о налоге на добавленную стоимость.

— У нас есть поддержка в Комитетах Верховной Рады по топливно-энергетическому комплексу и чернобыльским проблемам, нас поддерживают многие народные депутаты, независимо от их партийной принадлежности. Но нет понимания в основном комитете по данной проблеме. Только при достижении понимания вопрос будет вынесен на заседание ВР, — заключил господин Антропов.

Одним словом, есть проблемы, понятные и близкие донорам, но волонтеры в отдельных вопросах может вызвать только недоумение. И если уж танцевать от печки приоритетов, то лучше не под чужую дудку.

Виктор КАПУСТА

СПОРИТЬ ТАКИ БУДЕМ. ВСЕМ ТРУДОВЫМ КОЛЛЕКТИВОМ

13 ноября Национальная служба посредничества и примирения зарегистрировала коллективный трудовой спор между наемными работниками ГСП ЧАЭС и администрацией станции

Итак, коллектив станции вот уже неделю как пребывает в состоянии коллективного трудового спора...

Хроника событий такова. Еще в мае текущего года начались задержки заработной платы работникам станции...

Шестого ноября профком ЧАЭС обратился к директору станции с требованием...

По состоянию на 11.11.02 г. расчеты с работниками ЧАЭС по заработной плате произведены...

1) выплата задолженности за сентябрь 2002 г.; 2) персоналу ЧАЭС выплачено 25 % заработной платы октября 2002 г. и 25 % обязательных платежей по заработной плате...

3) перечислены алименты и квартплата за октябрь в полном объеме; 4) произведены расчеты с уволенными работниками по состоянию на 08.11.02 г.

Невыполнение пп. 6.11, 6.12 Коллективного договора обусловлено причинами отсутствия финансирования из Государственного бюджета.

Суммы, удержанные из заработной платы работников, перечисляются в момент проведения по счету платежей по заработной плате за вторую половину месяца...

По 4 Постановления конференции трудового коллектива ГСП ЧАЭС сообщают, что администрацией Чернобыльской АЭС проводится работа по рассмотрению возможных вариантов внедрения программ добровольного медицинского страхования...

Администрация ГСП ЧАЭС всегда считала приоритетным среди платежей выплату заработной платы персоналу станции и благодарит коллектив за открытую критику...

Администрация ГСП ЧАЭС всегда считала приоритетным среди платежей выплату заработной платы персоналу станции и благодарит коллектив за открытую критику...

Видоводно до частины 6 статьи 15 Закону України "Про порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)"

1. Зареєструвати колективний трудовий спір між найманими працівниками державного спеціалізованого підприємства "Чернобыльська АЕС" міста Славутич Київської області та адміністрацією державного спеціалізованого підприємства "Чернобыльська АЕС" міста Славутич Київської області з 11 листопада 2002 року і присвоїти йому реєстраційний номер 107-02/10-В.

2. Зареєструвати такі висунути найманими працівниками вимоги: 1) в строк до 13.11.2002 р. виплатити заборгованість із заробітної плати і відпускних коштів, що утворилась на 01.10.2002р.; 2) в строк до 13.11.2002 р. виплатити заробітну плату за жовтень 2002 року відповідно до колективного договору;

3) безумовно виконувати п.п. 6.11 і 6.12 колективного договору, ст. 115 КЗпП України, ст. 24 Закону України "Про оплату праці"; 4) виплату заробітної плати вважати пріоритетом серед інших платежів;

5) забезпечити виконання п.7.1 колективного договору з 01.11.2002 р.

Етим же документом відмовлено в реєстрації вимоги колектива перерахувати в учрєдження і організації средства, удержанні із заробітної плати на основани личних заявлєний работников ЧАЭС, на следующий день после выплаты зарплаты...

Майя РУДЕНКО

трудоу арбитража, задача которого — разобраться в сложившейся ситуации и определить пути решения проблемы...

Решения трудового арбитража обязательно должны быть выполнены администрацией ЧАЭС. От профсоюзного комитета в состав трудового арбитража предложены первый заместитель славутичского городского головы Владимир Жигалло, директор предприятия "Гран-сервис" Юрий Егоренко, юрист УЖКХ Елена Дрогай, помощник городского головы по правовым вопросам Николай Дроган и директор ТРК "Славутич" Александр Демидов.

Что же будет, если решение проблемы на этом уровне найдено не будет? — обратилась я с вопросом к Александру Санникову.

— Как работники ядерно-опасной отрасли, мы не имеем права на забастовку. Значит, нам остается лишь одно — отстаивать свои права в суде.

Только ли администрация станции ответит в том суде, если он состоится? Ответ прост. По состоянию на 1 октября ЧАЭС задолжалась по зарплате своим работникам за счет средств госбюджета 1963,86 тысячи гривен. На 1 ноября эта же сумма составляла уже 2533,40 тысяч гривен. Логично привлечь к ответственности и министра топлива и энергетики, и министра финансов, и премьер-министра...

С 1 по 4 ноября Социально-психологическим центром был проведен опрос жителей Славутича по проблемам коммунальных услуг в городе

В опросе приняли участие 204 человека. Прежде всего респондентам было предложено оценить деятельность Управления жилищно-коммунального хозяйства в сфере предоставления коммунальных услуг населению города в кризисной ситуации, сложившейся из-за скопившихся долгов по оплате коммунальных услуг...

Оценки были предложены по пятибалльной системе, где "1" — услуги предоставляются крайне плохо, а "5" — услуги предоставляются наилучшим образом. Почти половина опрошенных (49,0 %) считают, что УЖКХ в целом, а для каждого восьмого (12,3 %) и вовсе является неспасительной.

Следует подчеркнуть, что многие из тех, кто считает плату за коммунальные услуги вполне по средствам, отметили, что она стала вполне приемлемой только после того, как они установили счетчики горячей и холодной воды.

"По средствам, т.к. есть счетчики, и я на всем экономлю". "Мы поставили счетчики, и нам стала плата посылна".

Как и в предыдущем опросе (август 2002 года), очень много было нареканий в адрес очень высоких цен на коммунальные услуги.

"Очень высокая плата за коммунальные услуги". "Плата — 180 грн. Поэтому и долг больше 4 тыс. грн."

"Постоянно повышают стоимость койко-места в общежитии. Вроде мы живем в пятизвездочном отеле, а не в жупках услуживающей общаги".

Поскольку только для 1/3 опрошенных плата за коммунальные услуги вполне по средствам, то как часто респонденты обременяют семейный бюджет путем оформления субсидии? Только 12,3 % опрошенных пользуются субсидиями, а 87,7 % — не пользуются.

Ниже рассмотрим те ухудшения в предоставлении коммунальных услуг, на которые бы согласились сознательно пойти респонденты для уменьшения их стоимости.

Подача горячей воды — это будет кормить детей".

Все причины можно свести к двум основным: 1) отсутствие работы, а следовательно, постоянного дохода; 2) различные семейные проблемы: развод, болезни, учеба детей и т.д.

Респондентам было предложено определить степень весомости платы за коммунальные услуги для семейного бюджета. Только 1/3 участников опроса (36,8 %) ответили на вопрос "Плата за коммунальные услуги для вас...".

"Выбрали вариант 'вполне по средствам'. Более половины опрошенных (51,0 %) подчеркнули, что эта плата значительно сказывается на бюджете семьи, а для каждого восьмого (12,3 %) и вовсе является непосильной.

Каждый пятый (19,7 %) согласился бы на ползучую волну по графику, да и то, многие делеги оговорку, что лучше иметь все, но если придется выбирать, то этот вариант наиболее приемлемый. Приведем и ряд других высказываний в пользу этого варианта.

"Подача воды по графіку для мене дуже важко, т.к. живу на першому етажі".

"Для меня здесь рай после Крыма. Согласна на график".

"Согласна на воду по графику, но хотелось бы, чтобы было все и дешевле".

"График, но только до 22:00, т.к. приезжаю со станции в 21:30".

В пользу уменьшения температуры батарей высказались 5,9 % опрошенных. При этом следует отметить, что часть респондентов жаловалась на очень горячие батареи при не очень низких температурах на улице.

"Лучше платить весь год, но понемножку".

Еще для 22,1 % опрошенных все равно, как оплачивать коммунальные услуги, и они, скорее всего, спокойно отнесутся к такому решению.

2,9 % затруднились с ответом на поставленный вопрос.

Людмила СИНИЦА, социолог Социально-психологического центра

СТРАНИЧКА ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯ

Вопрос: В налоговой инспекции предупредили предпринимателя о том, что ему необходимо предоставить документы для плановой документальной проверки. Как официально налоговым органам необходимо было предупредить предпринимателя о начале проверки?

Ответ: На основании Указа Президента Украины "О некоторых мерах по дерегулированию предпринимательской деятельности" от 23.07.1998 г. № 817/98 (с изменениями и дополнениями) право на проведение плановой выездной проверки субъекта предпринимательской деятельности представляется только в том случае, когда ему не позднее чем за 10 календарных дней до дня проведения указанной проверки письменно уведомление с указанием даты ее проведения. Таким образом, предпринимателю должно быть вручено официальное уведомление, в котором указывается дата начала проверки. Кроме этого, инспектор, который будет проводить проверку, должен представить удостоверение, оформленное в соответствии с требованиями распоряжения Государственной налоговой администрации Украины от 20.05.1997 г. № 89-р. Рекомендуются также завести Журнал регистрации проверок (статья 7 Указа), где указываются сроки и цель проверки, должности и фамилии представителя контролирующего органа, который обязательно ставит свою подпись в этом журнале. Отказ представителя контролирующего органа от подписи в этом журнале является основанием для недопуска его к проведению проверки. Форма и порядок ведения указанного Журнала утверждены Приказом Государственного комитета Украины по вопросам развития предпринимательства от 10.08.1998 г. № 18.

Вопрос: Я хочу зарегистрироваться частным предпринимателем. Будет ли засчитан этот период в трудовой стаж, который дает право на пенсию по возрасту?

Ответ: Да, на основании статьи Закона Украины "О пенсионном обеспечении" от 05.11.1991 г. № 1788 - XII (с изменениями и дополнениями), право на трудовую пенсию имеют также лица, которые занимаются предпринимательской деятельностью, но при условии уплаты страховых взносов в Пенсионный фонд Украины. Таким образом, частный предприниматель должен встать на учет и оплачивать страховые взносы (прямо или косвенно, как часть, например, единого налога) в соответствии с Законом Украины "О сборе на обязательное пенсионное страхование" от 26.06.1997 г. № 400/97-ВР (с изменениями и дополнениями).

Материалы предоставлены "Горячей линией" Славутича

Розпорядження міського голови

З метою економії бюджетних коштів та раціонального використання електроенергії, на період з 11 листопада 2002 р. по 1 березня 2003 р. встановити наступний режим роботи відділів та служб виконкомом:

Table with 3 columns: day of week, start time, end time. Monday/Thursday: start 8:00, end 17:15. Tuesday: start 8:00, end 16:00. Friday: start 8:00, end 14:00.

Інформацію аналогічного змісту, надруковану у минулому числі нашої газети, вважати недійсною.

### Є така професія — пожежник



В нашій державі, як і у світі взагалі, є багато почесних, необхідних і важливих професій. Є професії, від яких віє романтикою: космонавт, пілот, капітан океанського корабля. Представники таких професій, як будівельник, агроном, робітник, енергетик, водій, створюють ті матеріальні блага, якими маємо змогу користуватися повсякденно. Але існують люди таких професій, про яких згадують лише коли прийшла в дім біда і коли необхідна допомога: пожежники, мільйонери та лікарі, а коротше — служби "01", "02", "03".

Ми поговоримо про пожежників. Щоб боротися з вогнем, треба бути справжнім професіоналом обраної справи, бо вогонь — ворог підступний, потребує постійної пильності. Пожежники змінюють один одного на варті, але пожежна частина — щоденно, повсякчасно, кожної хвилини на варті і готова прийти на допомогу за першим покликом. І хоча працюють пожежники чотири зміни, живуть вдома, мають відпустки та відкани, але варто статися великій чи затяжній пожежі, як їх можуть підняти по тривозі. Пожежник покине усе і приїде товаришам на підмогу.

Професіоналів цієї нелегкої справи готують пожежно-технічні заклади освіти. Їх у нашій державі три: Академія пожежної безпеки України в Харкові, Черкаський та Львівський інститути пожежної безпеки, які готують фахівців пожежної охорони за загальноосвітніми різними "спеціальностями" і "молодший спеціаліст". Випускникам цих навчальних закладів присвоюється спеціальне звання "лейтенант внутрішньої служби", по прибутті до місця служби в пожежній підрозділі вони, у переважній більшості випадків, обіймають посади начальника караулу або інспектора державного пожежного нагляду.

Пожежник завжди наповога. Під час гасіння пожежі віняк на вірні, тому час навчання в пожежно-технічних закладах освіти і подальшої служби в пожежній охороні привіються до військової служби.

Запрошуємо всіх бажуючих до вступу в наші навчальні заклади. Але попереджаємо, що вимоги до майбутнього вогнеборця дуже серйозні: за станом здоров'я він повинен бути повністю придатним до військової служби, мати добру фізичну підготовку, а також серйозну знання з таких профільюючих дисциплін, як математика, фізика, рідна мова. За своїми діловими та моральними якостями — відповідати вимогам, що ставляться перед працівниками правоохоронних органів, бути взірцем за місцем навчання та проживання.

Якщо вас зацікавила наша професія, за більш детальною інформацією ви можете звернутися до пожежної частини м. Славутича. Телефони для довідок: 2-13-01, 2-13-02, 2-12-95. Тож поспішайте, бо відбір абітурієнтів на 2003 рік розпочато вже з 1 вересня цього року!

Самостійна державна пожежна частина №15

### НОВЫЙ САНИТАРНЫЙ БАРЬЕР ДЛЯ ОБЪЕКТА "УКРЫТИЕ"

В южной части промышленной зоны объекта "Укрытие" в четырехстах метрах от "саркофага" разворачивается подготовка к началу строительства санпропускника на 1430 мест. Проект предусматривает одновременный прием 1230 человек в рабочую смену, что будет особенно актуально во время проведения ширококомсанных стабилизационных и строительно-монтажных работ в рамках SIP.

Для справки. Согласно Санитарным правилам проектирования и эксплуатации атомных станций (СПАС-88) персонал, работающий с источниками ионизирующего излучения, должен проходить полную санитарную обработку в санпропускнике, расположенном на границе зон "строого" и "свободного" режимов. Санпропускник предназначается для полного обеззараживания, санитарной обработки персонала, радиационного контроля тела и спецодежды, сбора и отправки на дезактивацию загрязненной спецодежды и спецодежды.

Генеральный подряд на подготовку площадки под санпропускник при проведении тендера с одним участником поручено давнему и опытному партнеру ЧАЭС — предприятию "Южтепэнергомонт" (ЮТЭМ). По словам начальника строительного отдела ГСП ЧАЭС Вячеслава Почепа, ныне проект находится на экспертизе в главном управлении "Украинвестекспертиза", и к концу ноября ожидается получение



положительного заключения. А между тем работники субподрядного предприятия "Укртрансстрой" заканчивают очистку территории от радиоактивного грунта и прочего мусора. В начале этой недели я побывал на стройке и попросил прокомментировать ход работ заместителя начальника цеха подавления активности (ЦПА) объекта "Укрытие" Олега Фонаря.

Сейчас здесь готовится котлован с углублением до 1,5 метра под опорную плиту для фундамента здания. С начала работ уже вывезено на ПЗРО "Буряковка" около 6 тыс. кубометров загрязненного грунта. С такими темпами подрядчик рассчитывает закончить земляные работы к концу этой недели. Затем уже начнется бетонирование. Как видите, в самосвалов предприятия "Чернобыльсервис" один за другим вывозят грунт к месту захоронения.

— Какие из служб объекта "Укрытие" сопровождают работы? — Это дозиметристы цеха радиационной безопасности и дезактиваторские группы обеспечения с РАО цеха подавления активности. Сейчас вот как раз оформлением паспортов занимается дезактиваторчик ЦПА Виктор Родионов. Он также следит за правильной загрузкой машин, с тем чтобы по дороге на Буряковку не рассыпался грунт.

— Есть данные по активности вывозимого грунта? — С начала работ суммарная активность составляет 243

Кстати, дозконтроль сейчас осуществляет дозиметрист цеха радиационной безопасности Валерий Милкоков.

— А вот интересно — случаются ли какие-то неожиданности во время проведения работ? — Дело в том, что после аварии в этом месте было свалено и засыпано много металлоконструкций, причем довольно больших размеров. Фактически здесь остался могильник. И, конечно, это обстоятельство несколько усложняет работы. Ведь металл бульдозером еще нужно вытаскивать, оттащить в сторону, и только после фрагментации его предстоит вывезти в спецмашинах на захоронение. Это будет сделано уже после подготовки площадки.

— Какой степени активность "ископаемых" материалов здесь наблюдается? — На площадке с техногенным грунтом — а именно таким и является — мы имеем дело в основном с низко- и среднеактивными отходами. Если бы углубление в грунт было еще больше, тогда бы мы столкнулись с высокоактивными отходами, что повлекло бы за собой даже приостановку работ.

Следует добавить к тому, что вывоз радиоактивного мусора на Буряковку — удовольствие не из дешевых. И вариант частичного, а не полного углубления в радиоактивный мусор с последующей изоляцией путем цементирования обойдется гораздо дешевле, чем если полностью менять весь загрязненный грунт глубиной около трех метров. Но и без того проект подготовки площадки под санпропускник по предварительным данным "потонул" почти на 13 млн. грн. Эта бюджетная сумма зачтется как вклад Украины в SIP. Ну, а санпропускник, в комплекс которого войдут еще канализационно-насосная станция бытовых стоков и два контрольных бака, по новому графику планируются вести в строй действующих в 2004 году.

Владимир КОСТЕНКО фото Сергея КОШЕЛЕВА

### МОЖЕТ ЛИ СВАЛКА ОБОГРЕТЬ ГОРОД?

Этот и множество других, на первый взгляд парадоксальных вопросов были предметом обсуждения на семинаре для работников СМИ центрального региона Украины "Энергосбережение, окружающая среда и изменение климата в Украине: проблемы и перспективы", состоявшемся недавно в Чернигове.

Как неоднократно подчеркивалось во время семинара, Украина невероятно расточительно обращается с энергоресурсами. По словам директора Института энергосбережения и энергоменеджмента Национального университета "КПИ" Артура Праховника, по объектам "сжигания" энергии мы намного опережаем и Венгрию, и Польшу, и даже Беларусь с Россией. Почему? Ответ на этот вопрос К. Праховник дал вполне однозначный: недостаточный образовательный уровень населения, отсутствие комплексных программ по энергосбережению, недостаточность средств у предприятия на пероснащение — да и вообще, ориентации общества на энергосбережение. Одним словом, мы бедные потому что... расточительны и не ориентированы использовать в качестве энергии нетрадиционные ресурсы. Слушателей семинара поразила не столько информация о ветроэнергетике, солнечной энергии и т. п., сколько о свалках, которые являются неисчерпаемым источником энергии. "Производимая" свалками биомасса способна быть не только источником удобрений, но и тепловой энергии, а биогаз, образующийся на любой свалке, эксплуатируемой более 10 лет, может быть использован как органическое топливо на ТЭЦ и в котельных. Подобный опыт использования биогаса в Европе уже немалый: многие из тамошних мусоросжигающих заводов при крупных свалках "работают" на местном же биогазе. У нас предприятия по добыче биогаза — единичны, лишь в Западной Украине есть несколько таковых. И это в то время, когда вся страна усыяна свалками. Есть своя свалочка подходящего возраста возле Славутича...

...Надо сказать, Черниговщина была выбрана организаторами не случайно: три года назад в поселке Седневе Черниговского района возобновила свою работу Седневская ГЭС, почти 20 лет простоявшая без дела. Как выяснилось, в нашей речной стране гидроэнергетика ныне нетрадиционна. В течение 2000 — 2001 годов стан-



Восстановленная Седневская ГЭС подняла уровень реки на 2,5 метра

ция выработала 753 304 киловатт-часа электроэнергии. Возобновление работы ГЭС положительно сказалось и на экологическом состоянии реки, на которой построена станция. Еще в 1999-м Снов можно было перейти в районе станции вброд, уровень грунтовых вод снизился, создав проблему питьевой воды. Сегодня ситуация изменилась к лучшему.

Следующий семинар на тему энергосберегающих технологий, организованный Украинским образовательным центром реформ, пройдет в Ровно. И если пример Черниговщины с ГЭС был представлен как положительный, то РАЭС для экологов и "энергонетрадиционщиков" — как для быка красное.

Майя РУДЕНКО фото Вадима ИВКИНА

### Необходимо законодательно врегулювати процес реєстрації, а також визначити єдиний орган державної реєстрації

Сьогодні процес державної реєстрації суб'єктів підприємницької діяльності (СПД) врегулюється... 126 нормативно-правовими актами. Згідно з чинним законодавством, 24 міністерства та відомства, органи місцевого самоврядування мають повноваження здійснювати реєстраційні процедури щодо юридичних та фізичних осіб. Лише органи місцевого самоврядування мають 761 територіальний орган, які проводять державну реєстрацію СПД.

Система державної реєстрації передбачає створення відомчих реєстрів та переліків юридичних і фізичних осіб — для забезпечення діяльності кожного з органів виконавчої влади. Отже, це змушує суб'єкта господарювання проходити численні процедури реєстрації та взяття на облік окремо в різних органах державної влади (органи місцевого самоврядування, органи статистики, дозвільна система, податкові органи, державні фонди, служба зайнятості, пенсійний фонд та інші).

Відсутність централізованого контролю дає можливість різноманітним механізмам недосконалим механізмам реєстрації. Так, наприклад, на одну адресу на вулиці Інститутській в Києві зареєстровано 2 тисячі фірм, на проспекті 40-річчя Жовтня — 1130 фірм. Наразі в Україні біля 700 юридичних адрес, на кожну з яких зареєстровано не менше 50 підприємств.

Неврегульована система реєстрації дозволяє масово створювати підприємства для здійснення фіктивних операцій. За п'ять років діяльності подат-

кової міліції викрито більше 16 тисяч таких підприємств, які використовуються в "панцюзках" ухилення від сплати податків, незаконного відшкодування ПДВ, відмивання грошей, незаконного обігу готівки ("конвертування"). З тіньового обігу повернуто до казни біля 16 мільярдів гривень — а в переважній більшості випадків ці кошти оберталися в тіні з допомогою "фіктивних фірм". Тільки за 9 місяців поточного року у провадженні слідчих податкової міліції було 147 кримінальних справ, пов'язаних з фіктивною діяльністю, незаконним конвертуванням готівки. У цих справах встановлено збитки держави в сумі 27,5 мільйона гривень.

Варто звернути увагу на нову тенденцію, яка визначилася після запровадження спрощеної системи оподаткування. Кількість СПД — фізичних осіб, які створюють справи, втричі перевищує кількість СПД — юридичних осіб. За 10 місяців 2002 року створено 48,7 тисячі юридичних осіб (5,8%) і 207,7 тисячі фізичних осіб (14,6%). Як відомо, ДПА України послідовно підтримує активізацію малого підприємництва, проте його треба чітко відокремити від маніпулювання податковим законодавством: коли платник — юридична особа "розпадається" на масу платників — фізичних осіб, коли відсутність реальних господарчих технологічних процесів маскується реєстрацією фізичної особи за місцем проживання тощо.

З метою створення єдиного прозорого механізму державної реєстрації, а також вдосконалення і спрощення процедури державної реєстрації, перереєстрації, реорганізації, внесення змін, ліквідації підприємства (припинення діяльності) необ-

дпо законодавчо врегулювати процес реєстрації, а також визначити єдиний орган державної реєстрації, який буде визначати та запроваджувати єдину державну політику у сфері державної реєстрації.

Реалізація принципу "одного вікна" сприятиме взаємодії органу державної реєстрації іншими державними органами, які обліковують юридичних та/або фізичних осіб згідно зі своїми функціональними обов'язками. Головною особливістю є те, що суб'єкти господарювання не будуть залучені до численних погоджень, а це в цілому скоротить термін взяття на облік в державних органах.

Враховуючи те, що Державна податкова адміністрація України, відповідно до Закону України "Про державну податкову службу", має найбільш повний реєстр платників податків, формуючи реєстр фізичних осіб — платників податків та інших обов'язкових платежів і веде Єдиний банк даних юридичних осіб — платників податків, виконує функцію реєстрації платників податків за окремими видами податків (платників податку на додану вартість, платників єдиного податку, неприбуткових організацій, представництв нерезидентів в Україні), саме вона може забезпечити виконання функцій єдиного органу державної реєстрації, що в результаті дасть можливість об'єднати два напрямки діяльності виконавчої влади: державної реєстрації та постановки на облік в органах державної податкової служби суб'єктів господарювання всіх організаційних форм.

Прес-служба ДПА України

# 7 ДНЕЙ ПЛАНЕТЫ

14 — 20 ноября

**ЧЕТВЕРГ** Ой, рассвирепел белорусский "бацька" Ляксандр Григорич Лукашенко после недавнего намека со стороны Праги насчет нежелания его там видеть на саммите НАТО! И, вообще-то, правильно сделал. А отсвирепевши, пообещал приехать вместо себя в Европу несметные полчища нелегальных иммигрантов. Разумеется, не белорусских, а африкано-азиатских, которые только и ждут, когда президент Беларуси прикажет снять с кордонов таможенников и ихних четвероногих друзей. А он может. Так и сказал: "Наводно Европу нелегалы да наркотой — на колених приползут прощения просить. Но я буду холоден и неприступен, век Праги не видать! И эдак — ха-ха-ха!" — по-мефистофельски рассмеялся. Жуть.

**ПЯТНИЦА** Эхо от демонического хохота еще не стихло над Европой, а Чехия уже воплотила свой намек в официоз: отменила-таки Александру Лукашенко в визе. Всем остальным членам белорусской делегации, желающим вкусить от натовского пирога, — пожалуйста, а вот президенту — от винта. Понятное дело, все остальные — хоть и члены, но не полумомы ведь, чтобы бросить в одиночестве родного лидера, пусть он, по задуманному меркам, и диктатор. А вот иммигранты начали стягиваться к белорусско-забугорному кордону.

ФБР, в который раз пытаюсь доказать, что не зря его агенты сэндвичи лопают, в который раз предупредило американцев, и без того уже полных невзрастиков, об опасности возможных терактов, возможно подготавливаемых неувядающей "Аль-Каидой". Впрочем, на сей раз Бюро, похоже, погнулось, взяв со стола не тот текст. Ибо предупреждение было точь-в-точь прошлогоднее: террористы, мол, точат зубы, во-вторых, на наши ядерные объекты, а-третьих, на наши нефтехранилища и аэропорты. А во-первых, креста на них, извергах, нету, — на памятники американской истории. Ядерную зиму мужественным янки, дескать, пережить — что гриппозному высморкаться, а вот не увидать однажды утром из окошка родной тетки с факелом — погиблей моментальная. О коварных планах ФБР узнало из циркулярной на прошлой неделе в телеэфире аудиокассеты (на видеокассету бандюга, видать, денег не наскреб) с голосом якобы бен Ладена, в которой он якобы зашифровано объясняет своей банде, какой статус и в каком музее руки обламывать.

**СУББОТА** Чеченские сепаратисты продолжают донимать Россию не мытьем, так катаньем. Добрались и до высокого начальства: прямо в центре Грозного от их рук погиб начальник военно-эксплуатационного управления генерал-лейтенант Игорь Шифрин. К тому времени, пока там конституционный порядок наведется, российскими полками, похоже, ефрейторы командовать будут.

Северная Корея не долго жеманничала и наконец-то впервые публично признала, что таки да, имеет кой-какой запасец в ядерных закромах. США, Япония и ЕС об этом факте давненько подозревали, но как из первых уст по радио услышали — переполошились не на шутку. И даже пригрозили прекратить подкармливать Пхеньян продуктами посылками, покуда он не свернет свою ядерную программу в бараний рог.

**ВОСКРЕСЕНИЕ** Бывшему семь раз премьер-министром Италии 83-летнему Джулио Андреотти вlepили 24 года тюрьмы за соучастие в убийстве журналиста Мино Пекорелли в 1979 году. Это во сколько же ему звонков на волю прозвенит? Три года назад дедулю уже пытались загнать на нары по этому делу, но неудачно. Теперь же прокуратуре удалось доказать, что мафия достала журналиста по его наводке. Похоже, что и у него под диваном какой-нибудь майор Николо Мельничукони с пользой время проводил.

Ишь чего удумал президент Пакистана Первез Мушарраф — утвердил закон, позволяющий держать в кутузке подозреваемых в терроризме без предъявления обвинения аж целый год. А главное, замораживать счета задержанных и членов их семей. Через год перед подозреваемым извинятся за ошибку, он в сберкассе, а денежек-то и нету. От переохладения загнулись.

**ПОНЕДЕЛЬНИК** Первая порция инспекторов ООН в составе 25 персон выгрузилась в Багдаде. Ихний атаман Ханс Бликс сразу же заявил, что битв будут сильно, но аккуратно. То бишь ревизия будет проводиться "профессионально, но компетентно". Причем с использованием новейших технологий. А как же плащ, кинжал и отпечатки пальцев?

Победоносно закончил XVI исторический съезд Компартии Китая и не выбрав в свои ряды уже бывшего коржого Цзянь Цзяминя, политбюро КПК призвало оставшихся членов под страхом сдачи партбилета "отказаться от догматического толкования марксизма". Члены пообещали. Ежели при прошлом догматическом раскладе все мировые базары были китайским бараклом забыты, то что же после отказа будет?

**ВТОРНИК** Ну, догрозился президент Белоруссии шведам! А с ним и семь его министров, не желавших бросать "бацьку" на призыв судьбы. Отныне им на Европу лишь в заборную дырочку глядеть, ибо Евросоюз запретил всей великопеленной восьмерке въезд в свои страны на век вечные. Видеть на своей территории мятежных сябров согласна лишь Португалия, за что Александр Григорьевич и попросил нелегальных мигрантов ее не наводнять.

В своей речи перед тамошним парламентом министр внутренних дел ну очень большой Британии Дэвид Бланкид предположил ради смеха ужесточить наказания всяческим педофилам и вести позжизненные заключения в случаях, связанных с детской проституцией. Или, по крайней мере, сажать малышно до совершеннолетия.

**СРЕДА** Вот и не верь после этого, что самолет — хорошо, а олень лучше. В штатах полиция прихватила аж 118 сотрудников двух крупнейших аэропортов. По меньшей мере, 9 служителей неба находились в розыске за криминальное прошлое, включавшее и похищение ребенка. Остальные, позабыв от тяжелой жизни собственные имена, придумали себе при устрояемости на работу другие. Если у них и летчики из той же компании, то чего удивляться, что самолеты падают?

Победа демократии! Федеральный суд США признал неконституционным запрет на ношение парнями из Ку-клукс-клана балахонов во время их торжественных мероприятий, наложенный на них судом Нью-Йорка в прошлом году. Парни доказали, что балахоны есть рабочая одежда, без которой они рискуют подвергнуться преследованиям со стороны негров и прочего агрессивного нацменьшинства.

Тарас КРИВОПУЗЕНКО.

# ОТ ДОБРА ДОБРА НЕ ИЩУТ

Вот уже более месяца как моя квартира напоминает небольшую строительную площадку, на которой ежедневно что-то происходит: то меняются трубы и сантехника, то рванятся стены, то укладывается кафель. Конечно, в ремонте есть свои неудобства, зато какое наслаждение получаешь, наблюдая, как твою, в общем-то очень ординарную, подчеркнуто совковая кухня становится похожей на те, что то и дело мелькают на телеэкранах — в телесериалах про красивую "забугорную" жизнь. Более того, если раньше я просто любила свой дом, то теперь уже начинаю не на шутку им гордиться. Во всяком случае, соседи то и дело заглядывают ко мне — посмотреть, что можно сделать из стандартного жилья при помощи некоторой доли фантазии и магазина "Будматериалы".

На днях одна такая вот го-сть озадачила меня едим замечанием:

— А чего это ты деньги на ветер свиряешь? Да ты в своих "Будматериалах" переплачиваешь за каждый товар чуть не полцены! Все эти твои прибамбасы-прибамбасики запросто можно купить в разных магазинах — причем дешевле. Ленишься, матушка? Барыня себя почувствовала?

Она ушла, а я осталась перед вопросом: ведь и правда, почему все свои ремонтно-строительные покупки делаю исключительно в "Будматериалах"?

Надо сказать, я — человек капризный, угодить мне, когда я делаю покупки, крайне тяжело. Прежде чем стать постоянным клиентом "Будматериалов", перебрала не один десяток

добра добра не ищут. Она как нельзя лучше характеризует мое отношение к магазину "Будматериалы".

Кстати, о его существовании я узнала достаточно недавно — на День строителя. Черниговчане и гости города прекрасно помнят, какой замечательный праздник — с множеством конкурсов и весьма щедрых призов — устроили "будматериаловцы" в свой профессиональный праздник. Умение делать подарки друзьям — умение великое. Устроители праздника не забыли никого: были в программе мероприятия и для взрослых, и для малышни. Тем, кто жаждал силушку молодецкую проявить, предложили взять себе любой подарок из... развешенных на десятиметровом столбе — залезь и бери. Детишки с превеликим удовольствием строили песочные города, а их бабушки и дедушки лихо отплясывали танцы их молодости в ретро-конкурсе. А еще был конкурс на лучший анекдот о строителях, а вечером в черном августовском небе расцвел фейерверк...

"Ха, всего лишь рекламная акция!" — ворчиливо изрек какой-то из гостей скептик. Но где-то по большому счету я была с ним не согласна — совсем не обязательно было ради рекламы делать городу какие-то подарки.

А потом было первое сентября, и администрация трех черниговских шоп обратилась в "Будматериалы" с просьбой — чтобы поздравили ребятяшек с Днем знаний. В магазине к этому подошли творчески: пригласили профессиональных актеров, нарядили их в костюмы Мастера-Строителя — фирменного знака магазина. На школьных дворах развернулось шоу, в



День знаний в США № 15

бродить по просторным залам магазина — продавцы-консультанты с удовольствием расскажут ему о характеристиках каждого товара, помогут подобрать необходимое, оформят заказ и решат вопросы доставки, а при необходимости — и установкой всего приобретенного. При этом они будут вежливы и предупредительны — каким бы требовательным не был потребитель. Здесь вы никогда не услышите фразу типа "Да не знаю я технических особенностей именно этой модели! Вот возьмите инструкцию и сами почитайте!" — персонал магазина проходит тщательнейшую подготовку и точно знает преимущества и недостатки всего имеющегося в ассортименте. Если вожаделеного товара в наличии нет, его можно заказать по каталогу — и

фирма уважает себя и своих клиентов.

Почему еще я храню верность "Будматериалам"? Вам часто представляется возможность побывать на престижных салонах, полистать каталоги, в которых представлены последние достижения в области строительных технологий? И мне не часто. В состоянии ли вы пригласить для отделки вашего жилья опытного и престижного дизайнера? И я не могу. Зато, придя в "Будматериалы", я запросто полистаю каталоги, которых там — великое множество, посоветуюсь со специалистами — а продавцы-консультанты там действительно специалисты — и выберу все необходимое. От краски до кисточки, от провода до стремянки, от шпательки до мастерка, которм ее укладывать.

Говорят, можно купить подешевле, чем в "Будматериалах"? Возможно, и так. Можно обогнать все специализированные магазины, все рынки — отчаянно торгуясь за каждую копейку, но не имея возможности толком рассмотреть поупаево, гащд на себе все приобретенное и отчаянно упрямывая таксистов посадить вас в машину с вашими необъятными пакетами и сумками. Можно до потери пульса метаться из одного конца города в другой в поисках более дешевого шурупа, но переплачивая на общественном транспорте. Можно многое. Но зачем?

Куда проще прийти в "Будматериалы", сделать покупки — и переложить часть организационных хлопот на плечи тех, кто умеет делать все необходимое по долгу службы. Куда проще прийти в "Будматериалы" — и действительно почувствовать себя не затравленным непосильной ремонтной необходимостью "совком", а нормальным жителем Европы.

Вот потому-то все свои ремонтно-строительные покупки я делаю исключительно в "Будматериалах". Вот потому-то и верна им — от добра добра, как мы установили, не ищут. Попробуйте — и однажды сделаете покупку в этом магазине, вы не захотите идти в другие.

Инна БИЛЫМ

P.S. А еще скажу вам по секрету, что все равно после каждой покупки в "Будматериалах" я обязательно сравниваю цены на рынке и в специализированных магазинах с "будматериаловскими" и скрупулезно подсчитываю все свои расходы. Хотите верить, хотите нет — а выходит один к одному, но с удовольствием и без нервоотрепки.



День строителя

фирм-поставщиков — как местных, так и киевских, и все они меня чем-то не устраивали. В одной киевской фирме меня до истерики разозлила необходимость отстоять три длинные очереди в одном и том же магазине-складе: одну — за настенной плиткой, другую — за напольной, третью — за декором. При этом никто не удосужился пояснить мне разницу между плиткой того или иного вида — зато все, словно сговорившись, настоятельно рекомендовали "платить побыстрее и не задерживать очередь". Другая фирма меня просто умилила категорическим отказом доставить оплаченный товар на дом — дескать, у них нет транспорта, а мои проблемы — это исключительно мои проблемы. Надо ли говорить, что в эту фирму я больше ни ногой!

Есть такая поговорка: от заключения которого все перво-наперво получили подарки. И вновь во всем просмотривалась не рекламная деятельность, а элементарное, но такое редкое сегодня желание дарить радость, уделять внимание совсем незнакомым людям. И, кроме того, то тут, то там нередко доводилось слышать о благотворительной деятельности администрации магазина: рассказывали об этом те, кому помогли, — сами благотворители добрыми делами не хвастались...

В общем, когда я впервые отправилась в "Будматериалы" за покупками, я уже была уверена в том, что меня не "отфутболят" выбирать необходимый товар самостоятельно — методом научного тыка, что не вхожу как кой-нибудь неликвид и так далее, и тому подобное. Надо сказать, я не ошиблась.

Покупателю в "Будматериалах" не придется неприкаянно

все желаемое будет у вас в кратчайшие сроки.

Кстати, об установке. Сделав покупку в "Будматериалах", мне не приходится искать некоего сантехника-электрика дядю Васю, который, почесав задумчиво затылок, как-нибудь — чаще всего по наитию — "всобщачит" купленное на место. Я раз и навсегда избавлена от сомнений, будет ли после такой установки все это работать — специалисты "Будматериалов" имеют большой опыт установки всего ассортимента техники, предлагаемой в магазине.

Не знаю, как вам, а мне всегда важны гарантии, и то, что "Будматериалы" их дают практически на любой товар, меня очень даже устраивает. Меня также успокаивает, что в этом магазине мне по первому же требованию заменят любой товар, в котором замечен наименьший заводской брак — эта

